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TİCARETİN KOLAYLAŞTIRILMASI KOORDİNASYON KOMİTESİ
ŞEFFAFLIK ÇALIŞMA GRUBU 2. TOPLANTI TUTANAĞI

1. Toplantı gündemi ve çalışma usulü

Sekretarya tarafından toplantı gündemi ve çalışma usulü hakkında bilgilendirme yapılmıştır. 

2. Eş başkanların konuşmaları 

Çalışma Grubu eş başkanları tarafından gündemin geneli ve toplantıdan beklentilere ilişkin kısa bir açıklama yapılmıştır.

3. Ticaretin Kolaylaştırılması İnternet Sitesinin faal hale getirilmesi ve orta vadede ticaret portalına evrilmesi için çalışma başlatılması (1 No’lu Eylem Maddesi) 

Ticaret Bakanlığı ve Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) tarafından mevcut internet sitesinin değerlendirilerek eksikliklerin ve geliştirilmesi gerekli alanların belirlenmesi konusunda gerekli çalışmaların yapılması kararlaştırılmıştır. 

Ticaret Bakanlığı ve TOBB başta olmak üzere Komite üyelerinin internet sitesinin faal hale getirilmesine ilişkin görüşleri alınmıştır. 

Toplantıda internet sitesine ilişkin olarak kararlaştırılan diğer hususlar aşağıda belirtilmektedir: 

· 1. aşamada isminin değiştirilmesi başta olmak üzere tasarımına ilişkin çalışma yapılması,
· 2. aşamada, Üyeler, Komite internet sitesinin güncelliğinin sağlanmasını teminen Sekretaryanın irtibat kurabileceği bir personelin bilgilerini Sekretarya ile paylaşacaklardır. Söz konusu personele internet sitesinin ilgili kısımlarını güncellemek üzere erişim yetkisi verilecektir. Nisan ayı başına kadar bilgilerin derlenmesi öngörülmektedir.
· Üyeler kendi web sitelerinde ticaretin kolaylaştırılmasına ilişkin yayımladıkları bilgiler hakkında Sekretaryayı bilgilendirecek ve Komite sitesinde yayımlanmak üzere kısa bir açıklama ile birlikte ilgili linkleri ileteceklerdir.
· Üyeler, dış ticarete konu uygulamalar ve mevzuat değişiklikleri hakkında uzman görüşü mahiyetinde yazmış oldukları yazılarını internet sitesinde yayımlanmak üzere Sekreterya ile paylaşacaklardır. 
· Üyeler kendi kurum internet sitelerinde Komite web sitesine link vereceklerdir.

4. Dış ticaret işlemlerine dair ilgili kamu kurumları tarafından yol gösterici nitelikte kılavuzlar hazırlanması (2 No’lu Eylem Maddesi)

Toplantıda;

· Üyelerin İhracat Pusulası, Gümrük Rehberi ve Kolay Destek portalları başta olmak üzere mevcut kılavuzlar ve ihtiyaç duyulan ilave kılavuzlar hakkında Sekretaryaya bilgi vermeleri; 

· Sekretaryanın derlenen bilgileri üyeler ile paylaşarak, mevcut kılavuzların Komite internet sitesinde yayımlanması ve ilave kılavuzların hazırlanması için bir çalışma programı yapması

     kararlaştırılmıştır.

Diğer taraftan, Ticaret Bakanlığı tarafından Kolay İhracat Platformu hakkında bilgi paylaşımı yapılması konusunda mutabık kalınmıştır.

Ayrıca, Gümrük Tarife Arama Sistemi’ne (TARA) Komite internet sitesinin ana sayfasında yer verilmesinin önemi vurgulanmıştır. Türkiye İhracatçılar Meclisinin (TİM) GTİP aramaya ilişkin hazırlanan arama motoru da not edilmiştir. Ticaret Bakanlığı tarafından, ayrıca Ürün Güvenliği ve Denetimi rehberlerinin yayımlanması hususu dile getirilmiştir.

5. Sınır kapılarındaki yoğunluk hakkında ticaret erbabını bilgilendirmek üzere bir mekanizma geliştirilmesi (3 No’lu Eylem Maddesi) 

Ticaret Bakanlığı ve Uluslararası Nakliyeciler Derneği (UND) tarafından ortak bir çalışma yapılarak Komiteye bilgi verilmesi ve müteakip adımların takvimlendirilmesi kararlaştırılmıştır.

Ticaret Bakanlığı tarafından Gümrük İdareleri Bilişim Sistemi (GİBS) hakkında bilgi paylaşımında bulunulmuş ve yakın zaman yürürlüğe girmesinin planlandığı belirtilmiştir.

UND tarafından Kapıkule Sınır Kapısı özelinde sınır geçiş durumuna ilişkin bilgilerin inşaat bitimi sonrasında Bakanlıkla paylaşılacağı bildirilmiştir.


6. Yurtdışındaki dış ticaret uygulamalarındaki değişiklikler hakkında ticaret erbabını önceden bilgilendirmek üzere bir mekanizma geliştirilmesi (4 No’lu Eylem Maddesi) 

Toplantıda;

· Ticaret Bakanlığı tarafından kurulan Dış Temsilcilikler ve Uluslararası Etkinlikler Genel Müdürlüğü ile bir çalışma yürütülerek bir sonraki toplantıya sunulması;

· TİM’den kendi sistemlerine yönelik bilgi edinilmesi;

hususları karara bağlanmıştır.

Diğer taraftan, TOBB tarafından ihracatdestek.org.tr ve STA danışma noktaları sistemleri hakkında bilgi verilmiştir. Son olarak, TKKK internet sitesine ilgili sistemlerin eklenmesi üzerine çalışması yönünde fikir birliği oluşmuştur.

7. Gümrük ve ticaret işlemlerine yönelik sanal eğitim platformu kurulması (5 No’lu Eylem Maddesi) 

Ticaret Bakanlığı tarafından Sanal Ticaret Akademisi hakkında bilgi verilmiştir. Çalışmaların büyük bir çoğunlukla tamamlandığı ve kısa zamanda yayına gireceği bildirilmiştir.

İstanbul Gümrük Müşavirleri Derneği (İGMD) tarafından eğitim altyapısı konusunda destek verilebileceği dile getirilmiştir. TOBB tarafından TOBB Üniversitesi’nin verdiğieğitimlere dair bilgi verilmiştir.

Toplantıda;

· Haziran sonuna kadar İGMD tarafından gerekli çalışmanın yapılarak iletilmesi;
hususu kararlaştırılmıştır.
8. Ticaretin Kolaylaştırılması Danışma Noktası kurulması (6 No’lu Eylem Maddesi) 

Nisan ayı başına kadar ilgili kurum ve kuruluşlarımızdan irtibat noktalarının Sekretarya'ya iletilmesi kararlaştırılmıştır.
9. İlgili kurumun değerlendirmeleri çerçevesinde özel ve istisnai durumlar haricinde yeni mevzuat hazırlıkları ile değişiklik taslaklarının Komite internet sitesi ve ilgili kamu kurumlarının internet siteleri aracılığıyla en az 30 işgünü boyunca kamuoyu görüşüne açılması (7 No’lu Eylem Maddesi)


10. Dış ticarete ilişkin mevzuatın yayımlanması ile yürürlüğe girme süresi arasında mümkün olduğu ölçüde makul bir süre verilmesi (8 No’lu Eylem Maddesi)

Komite üyesi Kurumlarımızın bu eylem maddeleri hakkında Sekretaryayı bilgilendirmesi kararlaştırılmıştır. 

11. İtiraz süreçlerinin değerlendirildiği birimlerde uzmanlaşmış personelin sürekliliğinin sağlanmasının gözetilmesi; ayrıca, itiraza ve yargıya konu olmuş hususlarda, ticari sırlara ve kişisel bilgilerin gizliliğine halel getirmeksizin, özel sektörün de erişimine açık bir veri tabanı oluşturulması (11 No’lu Eylem Maddesi)

Ticaret Bakanlığı tarafından itirazla ilgilenen personelin ilgili mevzuat kapsamında rotasyona tabi olduğu belirtilmiş ancak özellikle itiraz konularında çalışan personelin rotasyonunun Bölge Müdürlüğü içinde kalması yönünde bir çalışmaları olduğu belirtilmiştir. Yine Bakanlık tarafından ek tahakkuk ceza Kararları, geri verme-kaldırma ve beyannameye yönelik itirazların GET-APP üzerinden sunulduğu belirtilmiştir. Diğer taraftan, itirazların kamuoyuna açıklanması yönünde bir çalışma yürütülmesi gerektiği bildirilmiştir. 

Türk Standardları Enstitüsü (TSE) tarafından itiraz süreçlerinin değerlendirilmesi açısından bir komisyon kurulduğu belirtilmiştir. 

Türkiye Dış Ticaret Derneği (TURKTRADE) tarafından Gümrük ve Dış Ticaret Çalışma Grubu nezdinde yer alan 10 no'lu eylemle bu hususun birleştirilmesi teklif edilmiştir.

12. Güçlendirilmiş kontrol ve muayenelere ilişkin bildirimlerin, gecikmeksizin ticaret erbabına bildirilmesi; konu hakkında farkındalığın arttırılmasını teminen tanıtım ve eğitim faaliyetleri düzenlenmesi ile DTÖ SPS Anlaşması kapsamında alınan önlemlerin ülkemiz ihracatçılarına bildirilmesi amacıyla, ‘teknikengel.gov.tr’ web sitesini örnek alan bir sistem kurulması (12 No’lu Eylem Maddesi)

Tarım ve Orman Bakanlığı'ndan katılım olmadığından dolayı bilgi edinilememiştir. Bakanlıktan bilgi alınmasını müteakip Komite üyeleri ile paylaşılacaktır.
TİM tarafından Tarım ve Orman Bakanlığı işbirliğiyle ihracatçılara bir eğitim verilmesi önerilmiştir.
13. Ticaretin kolaylaştırılması faaliyetlerine dair taşrada farkındalığın arttırılmasını teminen Bölge Müdürlükleri başkanlığında sivil toplum örgütleri ve diğer ilgili kamu idareleri temsilcilerinin katılımı ile yıllık bölgesel istişare toplantıları yapılması; ayrıca, yaşanan sorunlar ve olası iyileştirme önerilerinin yerinde tespiti amacıyla taşra personeliyle yıllık değerlendirme anketi yapılması (31 No’lu Eylem Maddesi)

Ticaret Bakanlığı tarafından taşrada yapılan toplantıların tutanaklarında öne çıkan hususlar dile getirilmiştir. Ayrıca, taşra toplantılarının devamlılığının ve kurumsallığının sağlanabilmesi için yöntemine dair bir yol haritası belirlenmesi kararlaştırılmıştır.

Toplantıların tutanaklarında öne çıkan hususlar aşağıda belirtilmektedir: 

· İhracatlar yapıldıktan sonra bile dahilde işleme izin belgesinin halen açık olması, kapatma sürelerinin uzun olması,

· Dahilde işleme ile ilgili yaşanan sıkıntıların dile getirilebileceği ve çözümlenebileceği ortak bir platform oluşturulması ile bu konuda etkin ve uzman personel istihdam edilmesi (Bölge bazında),

· Kâğıtsız beyannamenin yaygınlaştırılması, BİLGE sisteminde gümrük beyannamesinde diğer kurumların izin, onay vb. bilgilerin tamamının elektronik ortamdan aktarılabilmesi,

· Yetkilendirilmiş yükümlü statüsünün yaygınlaştırılması, kırmızı hat muayene kriterlerinin ilgili gümrük müdürlüğünce gerçekleştirilip, sarı hat muayene kriterlerinin elektronik ortamda Risk Kontrol Genel Müdürlüğünce değerlendirilmesi,

· İhracat eşyası yüklenen araçlara güvenlik mührünün ihracatçı firma tarafından tatbik edilmesi halinde hem ürün güvenliği hem de mühürleme asıl sorumlu tarafından yapılacağından eşya ayniyatında doğrudan ihracatçı sorumluluğun altında olacağı gibi gümrüklerde mühürleme işlemi nedeniyle zaman kaybını önleyeceği,

· İhracatta uygulanan e-faturanın yaygınlaştırılarak %100 zorunlu hale getirilmesinin ihracat iadelerinde yaşanan gecikmeleri ortadan kaldıracağı ve ithalatta e-fatura uygulanması için sistem oluşturulması halinde işlemlerin hızlı ve güvenle yapılması,

· Ticari konularda yapılan mevzuat değişiklikleri ile ilgili haftalık bir bülten oluşturulması, ihracatçı firmalara ve ilgili kurumlara düzenli olarak e-posta ile gönderilmesi,

· Teminat mektubunun ıslak imzalı olarak bankalardan alınması yerine e-teminat sistemine geçilmesi ve teminat sisteminin sadeleştirilmesi,

· Menşe Şahadetnamesi onay işlemlerine ilişkin detaylı bir mevzuatın olmaması,

· Hâlihazırda ihracat işlemlerinde en çok kullanılan belgelerin başında gelen Menşe Şahadetnamesinin onay işlemlerine ilişkin bir yönetmelik bulunmaması ile söz konusu belgelerin satıcısı ve onaylayıcısı konumunda olan Odalar arasında dahi uygulama ayrılıklarına neden olması,

· Gümrük ve Dış Ticaret Bölge Müdürlüğü bazında Ticaret Bakanlığının ilgili birimleri, gümrük müşavirleri dernekleri temsilcileri, Ticaret ve Sanayi Odaları Temsilcileri ve paydaş kurum temsilcileri ile ortak bir uzlaşma komisyonu benzeri bir oluşumun gerçekleştirilerek yerelde çözülebilecek sorunların ihtilafa dönüşmeden karara bağlanacağı ve alınan kararların geçerli olacağı bir mekanizma geliştirilmesi.
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